

一元钱吃上“跨省食堂”

本报全媒体记者 张瑞颖

四月的春风拂过赣浙交界的连绵青山，江西玉山县老人徐国珠像往常一样，沿着村间小道跨过省界，走进浙江常山县球川镇的“跨省食堂”。红烧肉、香干雪菜、时令蔬菜……这份暖心餐只需要1元钱。

徐国珠今年81岁，是玉山县双明镇梨园村村民。老伴早年离世，子女在外务工，她独自生活，常常做一顿饭吃两三天。2021年村里开办“幸福食堂”，暂时解决了她的吃饭难题，但因运营资金短缺，数月后便停办。“现在‘跨省食堂’办起来了，天天吃热乎饭，心里头暖得很！”徐国珠看着热气腾腾的饭菜，笑着说。

在赣浙交界地带，这样的暖心场景已成常态。玉山县双明镇常住人口超1.8万，70岁以上老人有2340人，其中孤寡、残疾老人面临“吃饭难”问题。2021年，双明镇梨园村、桥村、永久村、徐村

建起“幸福食堂”，数月后，却因缺乏资金来源关闭。去年4月，浙江常山县球川镇“幸福食堂”开业，80岁以上老人每餐1元，70—79岁老人每餐2元，60—69岁老人每餐4元。消息传到双明镇，镇上的老人纷纷提议：“食堂离咱村这么近，我们能不能也享受这政策？”

老人吃饭看似日常小事，却是连接民心的大事。去年9月，玉山赣浙省际人大代表联络站的工作人员到双明镇梨园村开展走访时，了解到老人诉求，几天后便将诉求带上了双明镇和球川镇联合召开的“双月交流会”。会上，玉山常山两地人大代表分析，常山县球川镇的老年“幸福食堂”运营模式成熟，具备一定的承载能力和持续的资金来源，而玉山县双明镇的老人存在用餐需求，建议双明镇与球川镇共享“幸福食堂”。“行！”双明镇、球川镇两地党委、政府一拍即合，决定将“幸福食

堂”升级为赣浙共享的“跨省食堂”，双明镇老人可享受球川镇老人同等待遇补贴政策，优惠部分由双明镇政府补贴。当月，政策落地。

每天上午，“跨省食堂”里，都会升腾起诱人的饭菜香气。还没到就餐时间，数十位浙赣两地的老人便陆续来到食堂边等候边唠嗑，个个脸上洋溢着幸福的笑容。每餐1—4元的收费标准，3个菜的搭配，热情周到的服务，让老人们感受到了幸福的滋味。双明镇人大主席张明水算起账：“去年我们镇补贴了3.5万元，老人们不但吃上了热乎饭，还交了不少朋友，这钱花得值！”

这顿“1元餐”背后，是跨省治理的生动实践。玉山县人大常委会代表工委主任刘涛道出关键：“我们构建‘共联、共商、共治、共富’协作模式，建立‘一年一联席、一季一主题、双月一交流’机制，人大牵头，两镇党委、政府班

子成员加强沟通，实现‘民生诉求’跨省直通。两地共建2个省际人大代表联络站、4个联络点，玉山赣浙省际人大代表联络站进驻了29名常山玉山两地的人大代表。”

从“一餐饭”到“一盘棋”，赣浙协作的乘数效应持续释放。2021年“浙赣边国际法治共富联盟—共享法庭”成立，化解省际纠纷50余起，调解成功率80%；2022年玉山县岩瑞镇太平村与常山县白石镇草坪村合作共建辣椒共富果园，通过“村民共建+村企共建+跨省合建”模式，带动群众增收；2023年开通跨省公交专线，覆盖32个站点，全程票价2元，65岁以上老人凭证免费乘车；全省首个跨省共富智能制造产业园落户衢州示范区，规划建筑面积23万平方米，产业融合按下“快进键”……如今，赣浙边界地区正书写着“地缘相近、人缘相亲、产业相融”的共富答卷。

南昌地铁3条延长线进入空载试运行最后阶段

本报南昌讯（全媒体记者陈璋）4月25日，记者从南昌轨道交通集团了解到，南昌地铁1号线东延、北延及2号线东延正式进入空载试运行第四阶段，标志着3条延长线进入初期运营倒计时。此次试运行自3月1日启动，6月1日结束。

4月25日上午，记者在地铁1号线北延昌北机场站看到，站内大厅已基本建成，工作人员正在进行收尾施工。该站为地下两层站，采用14米岛式站台。车站总长652.1米，共设3个出入口、2个安全出口。开通运营后，乘客可乘坐地铁直达昌北国际机场，实现“空铁”无缝衔接。

记者从昌北机场站乘坐地铁前往汇贤大道站。与既有的1号线站点全部在地下不同，延长线的汇贤大道站和建业大道站均为高架站台。此外，1号线延长线全程耗时约30分钟。

据悉，地铁空载试运行共分四个阶段，其中第四阶段为“全图套跑磨合”，即按开通初期运营的列车运行图套跑，全面检验设备、人员及环境的适配性。南昌地铁3条延长线试运行聚焦“人、机、环、管”四大维度，截至目前累计开展近40项应急演练，覆盖信号故障、设备断电、极端天气等场景，进一步验证运营规章和各项应急预案的可行性和安全性、合理性。空载试运行结束后，南昌地铁将启动初期运营前安全评估。

南昌地铁3条延长线总长31.7公里，共设19座车站、19个盾构区间、4个高架区间、2座停车场和2座主变电站，力争今年6月底开通试运营。届时，南昌地铁运营总里程将突破160公里，实现航空、高铁、地铁“三位一体”立体化交通衔接，大幅提升城市交通综合承载力。

宜春向3所学校选派“健康副校长”

本报宜春讯（全媒体记者邹海斌）近日，宜春市启动“健康副校长”试点工作，首批向宜春中学、宜春实验中学和宜春市第九中学选派“健康副校长”。

为提高学校卫生健康工作水平，宜春市教育体育局、市卫健委和市妇女联合会近日共同启动“健康副校长”试点工作，首批由宜春市第三人民医院、宜春新建医院两所医疗卫生机构选派人员，到宜春中学、宜春实验中学、宜春市第九中学3所学校担任“健康副校长”。

该项试点工作通过选派有行政管理经验的专业医疗人士兼任学校“健康副校长”，统筹推进校园疾病预防、心理健康教育、急救技能培训等工作，为青少年身心健康护航。

上犹“医保服务e站”便民升级

本报上犹讯（刘新权 通讯员刘林美）“以前转诊得专程跑医保局办理异地就医备案，如今在医院大厅就能办，省时又省心！”近日，正在上犹县人民医院“医保服务e站”办理异地就医备案的王女士连连称赞。这一便利场景的背后，得益于赣州市医疗保障局上犹分局于本月初在县人民医院、县中医院试点推出智慧医保平台，通过整合高频业务事项等，让群众在办理异地就医备案等事项时效率大幅提升，全程仅需5分钟。

据悉，“医保服务e站”集政策咨询、业务办理、自助查询于一体，配备专职人员实时解答政策疑难，通过智慧终端将门诊慢性病认定、异地就医备案、医保电子凭证激活等13项高频业务实现“一窗通办”。该平台自4月初试点以来，通过对接省级医保平台，实现数据共享与流程简化，异地就医备案等业务可即时办结，两个站点累计办理业务217人次，即时办结率达100%。

技能提升



上高县开设免费家政服务技能培训班，帮助失业人员、留守妇女等人群实现再就业。图为近日，敖阳街道创卫职业技能培训学校学员正在学习育婴知识。 通讯员 邹利强摄

百姓故事

黄德峰和他的“民情地图”

本报全媒体记者 徐立鸣

“一个巴掌拍不响，双方都有问题，下午大家坐下来谈一谈。”“山坡上的菜地没有栅栏，有安全隐患？我来想办法解决。”……4月18日，初见金溪县公安局石门派出所职工黄德峰时，他正忙得脚不沾地，操着一口当地方言，在电话里回复群众一个又一个问题。“在乡村，你和老百姓说普通话，他们会有距离感。”黄德峰告诉记者，乡音能让群众更感亲切，更愿意接受矛盾调解。

59岁的黄德峰是地地道道的金溪人，1997年参加工作以来，一直扎根在各

层。2007年，他调至石门派出所工作时，当地矛盾纠纷较为突出，群众上访不断；现在，石门乡成了金溪县上访率最低的乡镇。“18年来，老黄每年都会接到百余个求助电话。”石门派出所所长吴俊峰告诉记者，黄德峰调解了1800余起矛盾纠纷。

除了亲切的乡音，黄德峰还有画图的好习惯。2007年到岗后，他用三个月走遍全乡11个行政村，为这个拥有1.5万人口的乡镇绘制了“民情地图”雏形。18年里，他鲜少待在派出所，大部分时间“泡”在各

个村，用脚步丈量全乡53个自然村的每一寸土地。如今，哪条小路通向谁家，他都了如指掌。

不仅如此，农忙时，黄德峰会挽起裤腿，下田同农户一起插秧；赶集时，他深入集市、听小贩们“吐槽”生活的点滴……“群众在哪里，我就在哪里。”黄德峰告诉记者，坐办公室等不来线索，脚底板下才能摸准实情。“有麻烦找‘老兄’，比啥都管用！”谈起黄德峰，石门村村民熊云昆倍感亲切。

“依托群众资源，黄德峰曾仅用5小

时协助主办民警破获了一起入室盗窃案。”吴俊峰称赞，外村人进村不过三袋烟工夫，准被老黄识别。良好的群众基础构建了一张可靠的“信息网”。2024年1月，廖坊水库东京集库区有人非法捕捞，群众发现后第一时间联系黄德峰。最终，黄德峰同石门乡派出所民警及乡执法大队执法人员经过两夜蹲守，抓获了4名非法捕捞的嫌疑人，现场缴获非法捕捞河鱼50公斤。深挖线索后，执法人员还查获了一起非法狩猎和非法持有枪支的案中案。



4月24日，万年县2025年“天工杯”劳动和技能竞赛在清华珠宝有限公司分会场举行，30余名工人进行现场串珠大比拼。 通讯员 刘存文摄